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M i şe pare eă cel dinţii scriitor român, 
care a încercat să privească o competiţie 
sportivă din punct de vedere estetic, a fost 
Carnal Petrescu. Autorul Modalităţii estetice 
a teatrului intenţiona o fenomenologie a 
spectacolului în general, promiţând un loc 
de seamă jocurilor sportive. 0 idee vagă 
despre felul cum gîndea problema aflăm în 
cronicile sale de fotbal. Ele sînt în general 
lipsite de intuiţia caracterului specific, lite
raturizează în mod dezagrealbiil, fals, urmăresc 
o tramă, ca în arta dramatică, „povestesc" 
speatacodul ca pe un roman sau o piesă. 
Diletantismul excesiv nu era de hun augur 
în diferitele domenii în oare s-a exercitat 
autorul nostru, fermecător de altfel. Camil 
Petrescu descoperea funcţii raţionale într-un 
meci, urmărea pe gazon evoluţia unui pro
ces demonstrativ. .Helas, după două-trei ase
menea „croniici", mecanismul lor devine evi
dent, comentariul se transformă într-o haină 
oare poate f i împrumutată de la un joc la 
oltul , de la un protagonist la celălalt ! 

Pentru a înţelege caracterul spectacular al 
competiţiilor sportive, se cade să ne întoar
cem la principiile lor, la lumina dintâi, care 
a scăldat ca o mantie umerii goi ai atleţilor 
elini, în gimnazii şi palestre. Grecii nu cu
noşteau ceea ce s-ar numi astăzi „sportul 
de performanţă", adică goana după rezultat, 
prin eforturi prelungite şi specializare a func
ţiilor corpului. Competiţia sportivă era o 
formă de ritual, şi aparţinea serbărilor reli
gioase, cultului statelor, al cetăţilor ioniene 
şi dorice. De aceea, jocurile se practicau în 
cadrul civil şi religios, după reguli codifi
cate de mardi legislatori, Licurg şi Solon, 
celebrând zeii tutelari. Cu timpul ŝ au fixat 
scopurile pedagogice, iar gimnastica urmărea 

să împlinească idealul clasic grecesc : kalos 
kai agathos, armonia trupului frumos dez
voltat, cu sufletul ales şi bine educat. Spar
tanii puneau un accent mai mare pe efortul 
fizic, urmărind crearea de cetăţeni viguroşi, 
apărători neînfricaţi ai patriei. Dar nici
odată, nici una dintre cetăţi nu a preţuit 
competiţia ân sine. Caracterul ei funcţional 
era mereu reafirmat, iar Ştefan Bezdechi 
povesteşte ân introducerea la cartea sa, Spor
tul la eleni, despre un tînăr oare a fost 
dojenit la Sparta, deşi câştigase concursul, 
fiindcă se arătase prea virtuoz, iar „meşte
şugul arătat de el mirosea a profesie, şi 
era cultivat mai mult decât se cuvenea unui 
om liber". în gimnazii aveau un rol impor
tant soplvroniştii, pedagogii morali ai tineri
lor angajaţi în întreceri, meniţi să-i educe 
pe efebi în spiritul cumpătării, al echilibru
lui moral. Nu putem sublinia îndeajuns acest 
aspect, hotărâtor pentru punctul nostru de 
vedere. Ignorîndu-se performanţa în sine. 
se punea un accent deosebit pe întrecerea 
de faţă. adică pe spectacolul sportiv. Era 
important ce se petrecea în faţa spectatori
lor, lupta între concurenţii participanţi la 
jocuri, şi nu aceea cu recorduri, cu perfor
manţe trecute sau viitoare. Era o întrecere 
intre oameni, care depindeau între ei, oare 
celebrau împreună legile cetăţii, zeii, natura 
umană, pacea, bunăstarea aşezărilor greceşti. 
Ei ofereau îndemânarea lor de oameni liberi 
şi mândri ca o ofrandă, crezând în forţa su
fletului şi a minţilor alese, ca şi în nobleţea 
corpului bine dezvoltat şi antrenat. Carac
terul de ritual colectiv a fost rovitalizat în 
Cdimpiadele moderne, cu o direcţie oarecum 
schimbată. Toate ţările lumii îşi tr imit re
prezentanţii, din patru în patru ani, la o 
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Începuturile fotbalului (..Codex Magliabeechiano"), Mexic 1562—1601. 

întrecere a prieteniei şi înţelegerii între po
poare, pentru a reafirma dorinţa lor de pace 
şi cooperare. Nu este astăzi în intenţia ni 
mănui, după cum nu era nici în gîndiuil 
grecilor, la Olimpia, la Delfi sau la Istm. 
să încurajeze competiţia unor monştri spe
cializaţi, diformaţi într-un 6ens sau în altul, 
pentru plăcerea demisadică a galeriei. Tre
buie să cinstim pe cei mai buni, fără a-i 
uita pe învinşi ! Ei sînt ou toţii o expresie 
a voinţei omului modern de a se afirma ca 
o fiinţă armonioasă şi liberă. Nu este de 
altfel întâmplător faptul că sporturile au re
născut în epoca modernă la popoare cu spi
r i tu l democratic cel mai pronunţat, care 
afirmă libertatea cetăţeanului, fără a vrea 
să atenteze la viaţa organică a comunităţi
lor. In antichitatea greacă viaţa individului 
era în întregime reglată de cetate, de legile 
şi de datoriile faţă de polis. în procesul 
descris mai sus, un rol covârşitor aveau ma
nifestările colective, topind afectiv energiile 
individuale în marea sufletească a comuni
tăţii. Societăţile laice de astăzi au preluat 
ritualurile colective, sub forma competiţiilor, 
subliniind forţa sentimentelor comunitare, 
sentimentul apartenenţei la un grup naţional 
şi social bine determinat, a cărui existenţă 
se manifestă şi se celebrează în actul între
cerii. Sporturile sînt r i tur i sociale, ca şi 
teatrul, ca şi cinematograful şi altele. Iată 
acesta din urmă ! Bl există prin prezenţa 
în aceeaşi sală a sute de cetăţeni veniţi acolo 
ca să trăiască împreună sentimentele pro
vocate de proiecţia pe pînza din faţă a unor 
întâmplări semnificative. Este vorba de tră
sături asupra cărora estetica nu insistă de 
ajuns. Spectatorul este plonjat în emoţia 
colectivă, se împărtăşeşte din viaţa glorioasă 

a concetăţenilor săi. Este plin de înţeles 
faptul că, în majoritatea ţărilor, competiţiile 
sportive sînt şi prilejuri de a sublinia ca
racterul lor naţional. Am să descriu odată 
un meci de baschet în Statele Unite ale Ame-
ricii . Toată recuzita este pusă în aceste 
ocazii în joc Copiii sînt îmbrăcaţi în uni
forma organiza ţi dor de pregătire cetăţenească, 
organizatorii poartă insigne cu steagul naţio
nal, iar înainte de începerea jocului se r i 
dică, la locul de onoare, drapelul ţării, în 
acordurile imnului de stat, cu toată asis
tenţa în picioare. Sînt aspecte fixe, puncte 
obligatorii ale tuturor spectacolelor sportive 
de pe continent. 

Nu putem ignora, într-un comentariu ca 
acela pe care ni-1 propunem pe colţul acesta 
de pagină, funcţia colectivă a spectacolului 
sportiv. Ne gîndim de altfel că ar trebui 
studiată cu mai mare atenţie ceremonia spor
tivă, ca să-i spunem aşa, de către organele 
noastre competente, respectiv C.N.E.F.S. şi 
Federaţiile de specialitate. Nu e bine să 
lăsăm la voia întâmplării nimic din ceea ce 
priveşte viaţa colectivităţii, eu atît mai mult 
evenimentele care contribuie la întărirea ei 
şi la orientarea marilor energii colective. Un 
moment preliminar, cu scopul de a marea 
începutul de fapt al evenimentului, de a 
sublinia semnificaţia lui socială, este absolut 
necesar. El corespunde unei rigori de la 
care nu se pot abate de fapt nici un fel de 
spectacole şi are la urma urmei o justifi
care estetică. Spunem asta pentru a nu f i 
acuzaţi că eludăm punctul de vedere spe
cific al cronicii noastre. Momentul esenţial 
de constituire a unui eveniment de natură 
estetică este izolarea, trăsătura care sublini
ază caracterul particular al producţiei, faptul 
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că urmează o realitate de un alt- tip decît 
cea în oare trăim în general. De pildă, nu 
ne petrecem timpul jucând fotbal sau teatru. 
De aceea, avem pistele şi luminile rampei, 
prologurile şi uverturile în teatru, „deschi
derile" cu copii sau întreceri de mai mică 
importanţă în sport. Ne vom referi pe larg 
şi la aceste aspecte, în viitor. Din punctul 
de vedere al tribunelor, apare în sport aşa 
numita „galerie". Nu o putem concepe ca 
o manifestare dezordonată, haotică, frizînd 
uneori huliganismul şi sălbăticia. Ea nu se 
face cu ţipete răguşite şi expresii tari , la 
voia întâmplării. Jucătorii de fotbal, de pildă, 
se plâng adeseori că nu sînt susţinuţi de 
publicul lor, în momentele cele mai grele. 
Spectatorii se demoralizează uneori mai 
uşor decât „combatanţii". Galeria trebuie con
dusă şi susţinută ritmic, mai ales acasă, de 
către instrumentişti specializaţi şi de tineri 
oare execută mişcări bine studiate, un fel 
de gimnastică adaptată, cu mişcări iuţi şi 
antrenante. Se practică în alte părţi şi face 
paTte din spectacolul sportiv, lăsând o im
presie foarte frumoasă. I n pauze, în r i tmu
rile „baletului" unor adolescenţi special pre
gătiţi şi îmbrăcaţi, spectatorii încurajează 
echipa favorită. Tipul de a „organiza" gale
ria, descris de noi, este eficace mai ales în 
cazul competiţiilor unde antrenorii au drep
tul de a cere pauze de odihnă pe parcurs : 
baschet, volei. 

Timpurile mai noi au îmbogăţit perspec
tiva asupra manifestărilor colective şi artis
tice umane. Cfompetiţiile sportive sînt astăzi 
obiect de studiu pentru filozofi, sociologi, 
psihologi etc. Spunând că ne referim la spec
tacolul sportiv şi că vom ialborlda un punct 
de vedere estetic, nu înseamnă că ne vom 
restrânge la caracterizarea „aspectelor fru
moase", la sublinierea trăsăturilor relevante 
pentru gustul incert al privitorului. Norman 
Mailer făcea odată o analiză a întregii so
cietăţi pornind de la un meci de box, şi 
vă asigur că nu literaturiza de loc. Urmă
rind competiţiile mai ales ca „specialişti", 
preocupaţi de clasamente şi rezultate, croni
carii de la noi scapă de cele mai multe ori 
din vedere semnificaţii mai adânci ale unor 
fenomene din domeniul lor. La urina urmei, 
o cursă de ciclism nici nu poate f i înţeleasă 
dacă nu ai elemente de psihologie a omului 
supus unui efort teribil, timp îndelungat, a 
tensiunii dintre individ şi grup şi a atâtor 
alte elemente. De ce era Abile, eroul anti
chităţii, întruchiparea tuturor virtuţilor, „cel 
iute de picior" ? De ce viteza la alergare a 
fost considerată calitate fizică supremă ? Ce 
semnificaţie are lupWa cu timpul în încer
carea naturii umane de a se depăşi, dobo
rârea recordului mondial la suta de metri ? 
Trebuie să spunem că în vremurile noastre 
s-a schimbat optica şi în ceea ce priveşte 
spectacolul ca atare. Am spus că în epoca 
grecilor atletul se manifesta numai în func
ţie de parteneri. Acum se află în întrecere 
cu toţi concurenţii, din toate timpurile, pre
zenţi în conştiinţa l u i prin cifra recorduri

lor lor. Recordurile au o semnificaţie general 
umană. Niu fugi mai repede pe suita de 
metri decît ced încă doi-trei de pe pistă, 
dacă baţi recordul lumii , oi omul a învins 
cu încă o zecime sau două timpul şi spaţiul. 
Este o întrecere ou datele noastre fundamen
tale, ou natura, este un spectacol mai amplu 
şi mai semnificativ, spectacolul autodepă-
şirii, al lărgirii posibdităţilor noastre. E l are 
un caracter direct, fără intermediul instru
mentelor cu care ne-am înzestrat, şi este 
celebrat în colectiv de fiecare dată. Aplau
dând la un meci de atletism, omul mar
chează printr-un fel anumit de solemnitate 

însăşi creşterea posibilităţilor sale în faţa 
naturii şi a lu i însuşi. 

Despre toate, începând din acest număr, 
iirmărind competiţiile în curs !... Mă declar 
în acest fel urmaş al l u i Aristotel, oare şi 
el a făcut liste la Oiiampiade şi la Delfi, 
cuprinzând numele învingătorilor şi obser
vaţii despre competiţii, despre caracterul fes
tivităţilor sportive. SttJagiritul a fost între 
primii cronicari sportivi, cum se vede. Ve
cinătatea de preocupări cu un atât de iluştrii 
înaintaş ne onorează şi ne obligă. Reamintim 
acest fapt tuturor cronicarilor sportivi de 
la noi. Poate îi convingem să oitească şi 
Poetica şi Metafizica şi Fizica şi celelalte. 
Nu strică ! Ajută la scrisul de toate felurile... 
Cititorilor, pe data viitoare!... 

PHILOSTRAT 
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